

# EL ECO DE SANTIAGO

## DIARIO DE COMPOSTELA



PUNTOS DE SUSCRIPCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los correos.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán a precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINA, RUA NUEVA, 16.

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

### La reunión de Cortes

Manifiesta «El Correo» que tal como está constituido el Gobierno se presentará a las Cortes el día 16 de Octubre, conforme a lo que ya está anunciado resuelto, y cuando el colega emplea tan terminante lenguaje, seguro es que el presidente del Consejo tiene decidido no hacer modificación alguna en el Gabinete antes de la reunión del Parlamento.

El lenguaje de «El Correo» confirma la frase que «El Globo» atribuía al señor Sagasta, y uno y otra producen la convicción de que no habrá crisis por ahora. El jefe del Gobierno teme, fundadamente, que el desarrollo de los debates ó los incidentes que surjan puedan inutilizar a algún ministro; no abriga gran confianza en que la mayoría muestre disciplina y cohesión—y bien claramente lo indica «El Correo» al escribir que ahora sería prematuro decir lo que pasará en las Cortes cuando se reúnan—y quiere evitarse el tener que hacer dos crisis en pocos meses.

Claro es que de esta suerte el Gobierno va a las Cámaras en malas condiciones; pero, en definitiva, esto es más conveniente para el partido liberal que no hacer ahora una crisis y tener acaso que rectificar luego su sentido y su dirección según la actitud de la mayoría. Esta constituye hoy una incógnita, que sólo se despejará durante las discusiones.

No están conformes con el criterio del señor Sagasta algunos de los elementos de la situación, y de ellos se hace eco el «Heraldo» al decir, ocupándose de la inacción en que ha vivido el Gobierno durante el verano que constituye un quebranto enorme para la situación «esa falta de seriedad en cumplir sus compromisos», y al culpar de todo ello al actual ministro de Hacienda.

«Si es cierto—añade—que existen tales insuperables dificultades y que todo se estrella ante la falta de iniciativa del ministro de Hacienda, resuélvase la cuestión como un artículo de previo y especial pronunciamiento. Una crisis parcial es de menor importancia que el quebranto total del Gobierno.»

Algo injusto resulta esto, porque al fin, por importante que sea, y lo mucho que en estos momentos la misión del ministro de Hacienda, no alcanza a pensar por todos sus compañeros y menos estriba en dar bueno lo que éstos hacen, aunque perturben innecesariamente el Presupuesto; pero injusto ó no, el resultado es igual, porque el señor Sagasta parece decidido a no hacer crisis alguna antes de la reunión de las Cortes.

### De todas partes

#### Maniobras militares

Han llegado a Ocaña, para presenciar las maniobras militares, los generales Moltó, Losti, Fonsdevielle, Fuentes y marqués de Estella y muchos jefes y oficiales. El ministro de la Guerra y los generales almorzaron en el convento de dominicos. A la una de la tarde comenzaron las maniobras. Simulóse la próxima llegada de una división enemiga, marchando a cortar el paso otra división. Esta, apoyándose en Ocaña, se posesionó del pueblo, comenzando el combate con gran lujo de detalles. Desde luego se observó la superioridad de los caballos de arrastre de la Artillería.

Después el ministro de la Guerra concedió cruces blancas del Mérito Militar a los soldados y clases que más se distinguieron, felicitando a los jefes y oficiales.

Manifiesto que procurará que en el próximo presupuesto se consignen cantidades para recompensas.

### Un Rey loco

En estos últimos días se han adoptado nuevas medidas para aislar, mas aún de lo que estaba, el castillo de Fuerstentried, residencia del desgraciado rey Othon de Baviera, demente desde hace muchos años. En el estado del augusto paciente se han observado variaciones curiosas en extremo. El rey Othon, sumido habitualmente en honra melancólica, ha empezado a cantar trozos de ópera, que vuelven a su memoria después de veinticinco años de olvido. El fragmento que canta con preferencia es el de *Rigoletto*, «La donna è mobile». Otros recuerdos de índole distinta acuden igualmente a la memoria del monarca enfermo. El día 27 de Septiembre pidió, con vivas instancias, que se le permitiera ver a su hermano el rey Luis II.

Acercas del pronóstico que los médicos hayan formulado, en vista de estas alteraciones, se guarda impenetrable reserva.

### Picas en automvil

En la corrida verificada en Bayona y después de la lidia de los seis primeros toros se verificó el espectáculo de rejonar en automóvil.

He aquí la reseña que hacen de lo ocurrido: «Un automóvil blanco con ruedas rojas pisó la arena y va ante la presidencia a saludarlo.

Guia un chaffeur vestido de mono sabio y va de rejonador un alguacillo de pie. Abietto el chiquero sale un toro negro, bien criado y de buena cuerna que se asusta del automóvil y le huye.

Durante diez minutos el toro es acosado por el automóvil ante el cual sale el otro de estampía.

En dos revueltas logra clararle dos rejonas el alguacillo, los dos en los costillares.

El público aplaude al chaffeur que demuestra una gran habilidad.

Tias de larga persecución el vehículo coge al bicho contra la barrera, pero ni aun así se revuelve y sale reculando para huir de nuevo.

El presidente manda cambiar la suite y el automóvil sale de la plaza en medio de una ovación ensordecedora.

Por no haber banderillas de las ordina-

rias, se las pona de fuego al asustado toro.

El Chiquilla empuña los trastos y dá fin al sobre de un excelente bajonazo.

El espectáculo del automóvil no ha resultado.

### Declaraciones de León XIII

El corresponsal en Roma del «Daily Chronicle» dice que Su Santidad León XIII ha expresado a un alto personaje su viva satisfacción al ver que un país protestante, como Inglaterra, ha acogido favorablemente a las Ordenes religiosas emigradas de Francia.

Manifiesto el Santo Padre que espera que las Congregaciones religiosas demostrarán su gratitud por la acogida de que han sido objeto en el Reino Unido, añadiendo, «con acento melancólico, que jamás hubiera creído contemplar antes de su muerte el doloroso espectáculo de la violación de la libertad religiosa en los países católicos, mientras otras Naciones protestantes, como Inglaterra y Alemania, demuestran tanta consideración y tolerancia respecto al catolicismo.»

### El discurso del ministro de Instrucción.

#### PARRAFOS SUELTOS

#### La enseñanza pintada por el ministro.

Volví los ojos a aquellos tiempos en que, estudiante como vosotros, acudía a las aulas, aprendía en los libros de texto, me sometía a los exámenes, y procurando juzgarme con desapasionamiento y con justicia, deduje que yo podía estar clasificado en el término medio de los que estudian, en ese término medio que no da en parte alguna los genios ni los hombres brillantes, pero que en todos los países proporciona la masa grande de hombres cultos y útiles a su Patria, y que, por tanto, cuantas consideraciones pudieran hacerse respecto de los estudiantes en general, ó en orden al estado de su aprendizaje y cultura, a la eficacia de los exámenes, del tiempo empleado y del esfuerzo consumido, podría yo contrastarlas en mi propio caso.

Entonces vi con claridad evidente como había gastado los años de mi juventud, no en aprender, no en adquirir, por virtud del propio esfuerzo y con la ayuda del profesor conocimiento sólido, de utilidad directa en el vivir y en la sociedad, sino en apropiarme,

mediante esfuerzos de memoria y mediante trabajos desecadores de la inteligencia y lesivos a la individualidad escolar, unas cuantas nociones, las precisas tan sólo para examinarlas; que solamente un anhelo había guiado mi voluntad, el de aprobar el curso; que en la mayor parte de los libros que se me habían dado ó se me habían impuesto, no se perseguía el fin superior de la instrucción y de la educación, sino única y exclusivamente el de la clasificación y ordenación mecánica de algunos principios que nadie me demostró, y de algunas reglas cuya eficacia sólo, a mi cerebro joven, casi infantil, no lograba imponerse. Presentábase entonces a mi imaginación el triste espectáculo de aquellos años, los mejores y más fecundos de la vida, perdidos ó esterilizados, no ya sólo para mí, sino para millares de jóvenes que eran como yo ciudadanos del porvenir, cuyas facultades, a no reaccionar enérgicamente sobre ellas la voluntad, quedarían ya para siempre atrofiadas, sujetas y constreñidas en los límites de los cánones escolásticos, como estratificadas por el alivio de las reglas no razonadas, como cohibidas por la tiranía de los principios no demostrados. Y tornando aún más atrás la vista, dirigíala a los años primeros de la infancia, y recordaba que el único estímulo, el único aliciente, el único empuje de vida que se sentía en aquel colegio donde aprendí, la suprema ratio de que todos, muchachos y muchachas, alumnos y profesores, nos víamos, principalmente en los últimos meses del curso, aguijoneados por extraños acicates y dominados por insólita fiebre, era el malsano afán de la preparación para examen.

#### La reforma de la segunda enseñanza.

Al crear las nuevas enseñanzas, he tenido que aprovechar todos los medios instructivos y educativos ya existentes, llevando al viejo tronco de nuestras antiguas instituciones docentes, como sabia nueva, los elementos recién creados de las enseñanzas técnicas.

Quizás hubiera sido mejor implantar estas enseñanzas en centros completamente distintos y separados, con un cuadro de profesores completo, con todas aquellas condiciones que exigen los principios de especialización predominantes hoy en el orden pedagógico y científico; quizás hubiera sido mejor conservar las Normales completamente separadas de los Institutos, aun cuando la experiencia de los muchos años que han permanecido separadas aconsejaba y aun imponía hacer lo que se ha hecho: conservar las Escuelas de Comercio y de Artes y Oficios independientes; pero esto, para que en su enseñanza tuviera toda la

extensión que hoy se impone como un deber, requeriría el gasto de sumas enormes. Por lo mismo, aprovechando la existencia en cada provincia de un Instituto, me propuse convertir éste en una amplia unidad educativa, en la que se reuniesen todas las aludidas enseñanzas.

No ha sido solamente la necesidad de limitar los gastos lo que me ha introducido a realizar esta reforma; ha sido también el ver que algunos de aquellos centros no tenían vida real y efectiva más que en el aspecto oficial. Porque, en efecto, yo no comprendo que se combata la supresión de las Escuelas elementales de maestros, cuando la estadística demuestra el escaso número de alumnos que a la mayor parte de ellas ha acudido en el último curso.

Yo espero que, cuando en los Institutos, además de los estudios de cultura general, que terminan en el grado de bachiller, puedan estudiarse los elementales de Agricultura, Industria, Comercio, Bellas Artes y del Magisterio, la juventud, iniciada ya en estos nuevos caminos, no se dirigirá tan sólo a las Facultades universitarias, sino que éstas, con notorias ventajas de sus enseñanzas, que exigen una verdadera selección de inteligencias superiores, se verán descargadas de alumnos, en tanto que podrán ir siendo sustituidos los técnicos extranjeros por técnicos españoles.

#### Proyectos del Ministro

Se requiere por los establecimientos de Enseñanza sostenidos por las Diputaciones y Ayuntamientos amolden en absoluto su organización a la de los estudios similares costeados por el Estado y ofrezcan la garantía conveniente para evitar los abusos que hoy perduran.

A este fin me propongo—repito—presentar a las Cortes un proyecto de ley, partiendo de los principios fundamentales del decreto de 29 de Julio de 1874, para que, desarrollándose dentro de la verdadera libertad de Enseñanza, no se confunda ésta con la profesional, y reservándose siempre el Estado la colocación de los grados académicos, se den facilidades a las corporaciones locales, a las Asociaciones y hasta a los individuos para que desenvuelvan sus iniciativas en la creación de establecimientos de Enseñanza.

Además de estos proyectos, en plazo no lejano someteré a la deliberación de las Cortes el que se refiere a la organización de Universidades. Es necesario que éstas, volviendo a ser lo que fueron, sean, a la vez que Escuelas profesionales, centros pedagógicos y de cultura nacional; y para que la Universidad cumpla la totalidad de sus fines, para que pueda ir evolucionando en el sentido ya dicho de sustituir la acción

recuerdo de su amor que ha sido mi única alegría y mi mayor desesperación, y que durará toda una eternidad. No la exijo que permanezca fiel a mi recuerdo, pero que se acuerde de mí en sus oraciones y creo que me consolaré.

En el mismo instante de morir, aquel hombre de mediana inteligencia, pero grande, por la fuerza de su impercedero amor, pensaba en aquella mujer, que había destruido su existencia y que había causado la muerte de dos hombres de mérito.

Kermarión iba a contestar, pero separándose bruscamente el comandante gritó:

—¡Marchaos, lo quiero! Entonces el señor de Kermarión, sin pronunciar ni una palabra más se colocó el salvavidas alrededor de su cuerpo y se precipitó en el abismo. Numerosos restos del naufragio nadaban sobre las olas, se agarró a uno de aquellos restos y empezó a nadar encomendándose a Dios.

Menos de una hora después, el casco de la «Valerosa», se sumergía para siempre en el Océano.

Al mismo tiempo sacaba la espada y con ella cortaba la cuerdas que sujetaban al marqués.

Y con tono cada vez más solemne, al mismo tiempo que le tendía dignamente la mano, dijo a su cuñado:

—¡Perdonadme! ¡No os podéis figurar los grandes, lo inmensos que han sido mis sufrimientos! ¡No me dejéis morir sin tener el consuelo de decirme que el hombre al que tan cruelmente he ofendido se ha negado a estrecharme la mano!

El señor de Kermarión espontáneamente le tendió la mano.

—¡Gracias, gracias!—dijo el comandante con los ojos arrasados en lágrimas.—Tenéis un corazón muy noble... Ahora pensemos en los medios de salvaros la vida. Vos podéis aun escapar a la muerte.

Una dolorosa sonrisa crispó los labios de Kermarión.

—¡Escapar de la muerte él que tanto la deseaba!

—¡Y quien no os dice, caballero, que yo también estoy deseando morir?—preguntó.

—¡Morir! ¿Vos?—exclamó el comandante Marcelin recordando las palabras.—¡No, no, debéis vivir!

Kermarión movió la cabeza haciendo un gesto negativo.

El capitán le miró con fijeza.

—¡Queréis morir!—dijo lentamente.—¿De modo que sois realmente criminales?

—No, no—exclamó Kermarión con ardor,—no soy culpable del crimen que se me imputa. Pero todo el mundo lo cree; vos mismo, caballero, habéis supuesto que soy un asesino indigno, sin admisión de circunstancias atenuantes.

Se detuvo como ahogado por los terribles recuerdos.

—Y además, aunque fuérais culpable, ¡cuán insignificante es vuestro crimen, comparado con el mío! ¡Por un estúpido

oficial por la acción social, es preciso reconocerla para su administración y régimen el carácter de personas jurídicas, y como éstas se hallan definidas en el Código civil: es necesario que ellas administren sus propios fondos, formen su presupuesto anual, y lo ejecuten que las Facultades y Escuelas a ellas agregadas sean, del propio modo, personas jurídicas, para que puedan gobernarse y regirse por sí mismas.

Claro es que estas reformas que se refieren a la reorganización del régimen universitario no pueden plantearse de una vez, sino que deberán irse desarrollando gradualmente a medida que la transformación de su personalidad lo requiera.

Misión de la Universidad

Formado así el concepto de la Universidad, debe intentarse todos los medios posibles para la realización de sus fines educativos en sus tres aspectos: enseñar, instruir y educar; a ella debe estar confiada por completo la obra de la cultura general del país, y a ella acudo en estos momentos, confiado, seguro de que poseída de verdadero entusiasmo, dando una exacta de las responsabilidades que sobre sí pesa y las obligaciones que contra ante el país, sabrá responder a la confianza depositada, difundiendo la instrucción entre todas las clases sociales, formando a la juventud con aquellas condiciones de capacidad necesarias para la realización de sus fines dentro de las exigencias de la vida moderna. Debe procurar el mayor desarrollo de los conocimientos que constituyen la base de las especialidades científicas y profesionales. No importa que puesta la vista en el pasado, procure conservar y enriquecer la mayor cantidad posible, único medio de que sean útiles, los estudios clásicos, estudios que constituirán en todo tiempo la verdadera aristocracia de la cultura de los pueblos. El defensor entusiasta de la llamada Enseñanza moderna, que creo se impone a todos como una verdadera ley de vida, no quiero que mi país deje por eso de trabajar en el estudio y perfeccionamiento de su literatura y de sus artes. Yo concibo nada más triste que una Nación sin tradición literaria, que una Nación sin historia artística. España así no sería España; pero hoy que fijar principalmente en estos momentos, la atención en el desarrollo de las Enseñanzas técnicas, porque en ellas, más que en ninguna otra, puede encontrarse la regeneración de nuestra Patria.

Galicia

Durante la temporada de este año concurren al balneario de Cedeira, según información oficial, 912 bañistas acomodados, 23 pobres y 6 de tropa. En total 941.

El Jurado de los Juegos Nacionales de Lugo acordó no adjudicar el premio de honor por carecer de suficiente mérito las composiciones presentadas.

El Ayuntamiento de la Coruña ha elevado una exposición al ministro de Instrucción pública, pidiéndole que sufrague la parte proporcional que le corresponde para el sostenimiento de una Escuela de estudios superiores de Comercio, otro de Artes industriales y otra también superior de Maestrías.

De una caja de huevos que estaba depositada en la estación del ferrocarril de Rabade, han sido robados doce docenas y media.

Este año la cosecha de remolacha en el partido del Ferrol fué muy abundante.

Se esperaba en aquel puerto varios buques de vela para cargar de dicho artículo con destino a la Asucatera de Padrón.

En el Ferrol se ha caído desde el paseo de Herrera a la Avenida de la cuesta del muelle, el conserje de la Capitanía general Sr. Alfonso Corral, produciéndose varias contusiones.

Canales y pantanos en Galicia

En el plan general de canales de riego y pantanos sólo figura Galicia con las siguientes obras: Coruña: canal de Tambre presupuestado en 2.600.000 pesetas. Orense: canal de la Rúa en 130.000. Pontevedra: canal de Ulla 420.000 y pantano del Aage, en Brocos, en 70.000.

Los que mueren

En Ferrol, doña Josefa de la Cruz Pardo. — En Tuy, D. Juan Moreira. — En Coruña, D. Manuel Varela.

Sección Oficial

LA GACETA

de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.— Reales decretos de persona, que hemos publicado oportunamente.

— Otros autorizando la compra, por gestión directa de los materiales que se expresan.

— Real orden dando instrucciones para cumplimiento de lo dispuesto en la circular de 20 de Agosto último, referente a la organización y movilización de las reservas. Instrucción pública.— Disponiendo que se anuncie a oposición entre doctores la cátedra de Química inorgánica de la facultad de Farmacia de la Universidad de Barcelona.

Santiago

En la Habilitación del Cerro de la diócesis se halla abierto el pago de las obligaciones del personal correspondiente al mes de Septiembre último.

La Cámara de Comercio acordó enviar a la Asamblea de Madrid, como representantes, a los señores D. Lorenzo López de Rego y D. Segundo García de la Riva, presidente y secretario respectivamente de dicha Cámara.

Por no haberse reunido suficiente número de diputados, no pudo reunirse la Diputación provincial.

Será nuevamente convocada para el día 15 del corriente.

Se ha ordenado el habilitado de los maestros de Santiago, que abone a los herederos de D. Fortunato Rodríguez Arizmede, don Gregorio Macías López, y D. Ramón Calaza López, los haberes devengados a su fallecimiento.

Reunión de Prelados

Dentro de breves días saldrá de Santiago el Sr. Cardenal Arzobispo con objeto de presidir las conferencias que los Prelados de la provincia eclesiástica han de celebrar.

Las conferencias se celebrarán este año en Mondoñedo por correspondencia en turno. Asistirán a las conferencias los ilustrísimos Sres. Obispos de Orense, Tuy, Orense, Lugo y Mondoñedo.

Comenzarán las conferencias el próximo día nueve y se cree que no durarán más de tres días.

La Academia de Jurisprudencia abre un concurso para premiar la mejor Memoria que se presente acerca del tema:

«Viudedad foral aragonesa y sociedad familiar gallega. Estudio de ambas instituciones».

Podrán tomar parte en el concurso todos los que sean académicos en la fecha en que termine el plazo de admisión, ó sea en 1.º de Diciembre próximo.

Ha sido declarada mixta la escuela incompleta de Vilabail, en Puentes, que se proveerá con una maestra.

No obstante la activa persecución de que es objeto aun no ha podido detenerse al sujeto que se fugó de la sala del juzgado.

Por la dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto que le sea devuelta a D. José Rodríguez Lorenzo la cantidad de 500 pesetas que había constituido en depósito para tomar parte en la subasta para la conducción del correo entre Padrón y la Puebla del Caramiñal.

Ayer tarde fué detenido en la Avenida de Rajoy un individuo que promovió un gran escándalo.

En la Catedral de Segorbe se halla vacante una cátedra con cargo de explicar clases de Teología Dogmática ó moral en aquel seminario.

El día de actual termina el plazo para solicitarla.

El Alcalde, Presidente interior del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, publicó hoy un bando haciendo saber que aprobado por la Municipalidad el plano geométrico, fijando las alineaciones y rasantas para las calles de San Pelayo de Ante-Altas y la última parte de la Travesía del mismo nombre, queda de manifiesto en la Secretaría de la Corporación, por el término de 20 días; durante el cual, los que se consideren interesados podrán hacer las reclamaciones que juzguen procedentes.

Refiriéndose a la conferencia que celebró el Sr. Villaverde con el Sr. Uzáiz, dice en su número de hoy «El Imparcial»:

«Sabidos es que el expresidente del Congreso trata los asuntos de Hacienda con miras más altas de las que suelen estar supeditadas al interés de partido. Y conocida la laboriosa campaña que hizo el Sr. Villaverde desde el ministerio de Hacienda sus opiniones estarán basadas en estos tres extremos: Necesidad de no aumentar la cifra total de los gastos ordinarios del presupuesto; necesidad también de no acudir, por ahora a un nuevo préstamo; y conveniencia de que el Banco de España cumpla estrictamente sus Estatutos».

Parece que el Sr. Villaverde es partidario de que el Banco tenga con el Tesoro cuenta especial del oro, y que así figure en los balances semanales de aquel establecimiento.

Sobre este asunto volveron a conferenciar el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco, Sr. Gullón.

Artes e Industrias

Apertura del curso académico

Escasez de espacio obligáronnos a demorar para hoy el dar cuenta de la apertura del curso académico en uno de los centros más populares de Santiago: en la Escuela de Artes e Industrias.

Tuvo lugar el acto con toda solemnidad y en presencia de un considerable número de alumnos el martes a las ocho de la noche.

Presidió la sesión el Rector de la Universidad señor Romero Blanco.

Leyó el discurso de apertura el director de aquel importante centro y catedrático del mismo Sr. Perez Morales.

En dicho trabajo hace resaltar la necesidad de que las escuelas de esta índole tengan vida independiente de los demás centros docentes a fin de que el obrero cumpla su deseo de ilustrarse en armonía con lo que corresponde a estas llamadas Universidades de los pobres, y al propio tiempo dichas enseñanzas gocen la mayor ampliación posible, sobre todo en este pueblo por sus tradiciones del arte y ser capitalidad universitaria.

Seguitamente procedió al reparto de premios, siendo éstos pecuniarios.

Luego se levantó a hablar el Sr. Rector de la Universidad que pronunció un hermoso discurso al cual sirvieron de tema algunas de las consideraciones que hacía en el suyo el Sr. Perez Morales.

De acuerdo con este señor hizo resaltar la importancia de las enseñanzas que en estos centros se dan a las clases menos pudientes de la sociedad, y por consiguiente más necesarias y dignas de la atención de los gobiernos.

Haciéndose cargo de los triunfos alcanzados por una gran parte de alumnos, felicitó a éstos y a los catedráticos por la asiduidad en el trabajo y la aplicación que significan los premios obtenidos.

Hizo luego referencia a las reformas de la enseñanza dictadas recientemente por el Sr. Conde de Romanones y ponderó el talento y cultura del actual ministro, su interés por la enseñanza en general y particularmente por la de estos centros y la firme voluntad de aquel llevando a término sus propósitos.

El final de su discurso fué enviar un respetuoso saludo al Ministro de Instrucción.

El Sr. Romero Blanco, lo mismo que el Sr. Perez Morales fueron objeto de grandes aplausos por parte del crecido número de personas que llenaban el amplio salón de actos de la Escuela.

Por orden del eminentísimo y reverendísimo Sr. Cardenal Arzobispo, han dado comienzo en la iglesia del histórico convento de Sobrado de los Monjes, en el partido de Arzú, las obras de reparación de dicho templo, que será destinado al culto divino con gran contentamiento de los vecinos de aquellos contornos.

La matanza de reses habida en el macello fué de dos vacas y once terneros. Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.302 kilos de carne.

No hay clases en los establecimientos de enseñanza y las tropas vestirán de gala.

Por la tarde, de cinco a siete, amenizará el paseo de la Alameda la banda de beneficencia que ejecutará el siguiente programa:

- 1.ª «In Camerata», marcha militar.— Montaner. 2.ª «Pardo Maitea», polka.— Milpiger. 3.ª «Carmens», vals.— J. Rosas. 4.ª «Samson y Dalila»,— Saint-Saiz. 5.ª «Luchando tercios y rudos», jota.— Caballero.

Se dictó sentencia en la causa instruida por hurto en el Juzgado de Santiago contra Manuela Garreira Corredoira y su marido Celestino Rodríguez, que en la actualidad se hallan procesados por el crimen cometido en el paseo de la Herradura.

Por dicha sentencia se absuelve libremente a Celestino Rodríguez, y a su esposa se la condena a la pena de dos años de prisión correccional é indemnización de 321 pesetas al perjudicado don Ignacio Herrochman.

Se le abona para los efectos de cumplir la condena todo el tiempo de prisión provisional que sufrió.

Para celebrar en la solemnísimas función que mañana tendrá lugar en la iglesia conventual de San Francisco, llegaron hoy en el tren varios Padres Dominicos del convento de Padrón.

SAN FRANCISCO

Mañana celebra la Iglesia la fiesta del fundador de la orden seráfica.

En Santiago tiene lugar esta fiesta con gran solemnidad, sobre todo, en el convento de religiosos franciscanos. Celebran mañana sus días el Rector de la Universidad señor Romero Blanco; los catedráticos de Medicina señores Piñero Pérez y Romero Molezún; el concejal señor del Río; el beneficiado señor Castro; el propietario señor Poch y Jover; el procurador señor Calvo Troiteiro; el profesor de la Escuela de Artes señor Alvarez; el médico oculista señor del Río; el comerciante señor Pérez Román; el propietario señor Grille; el industrial señor Sanchez; el elocuente orador sagrado señor Suárez Salgado y otros muchos que no recordamos.

A todos les enviamos nuestra felicitación.

Gran número de lavanderas de los distintos barrios de esta ciudad han dirigido al Ayuntamiento una solicitud en la que piden que, al igual de lo que ocurre en poblaciones menos importantes que Santiago, se establezcan lavaderos y secaderos donde puedan, guardadas del sol y de la lluvia, dedicarse a aquellas faenas de suyo tan penosas. En distintas ocasiones hemos formulado las peticiones que ahora hacen a la corporación municipal las lavanderas y una vez más hemos de insistir en ellas.

Ya que tanto tiempo estuvo sin atender esta necesidad, esperamos que el concejo rectificará su conducta ordenando la construcción de los lavaderos.

Hasta mediados de mes, no se dará la enseñanza en el nuevo edificio de la Universidad.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Presidió el Sr. Teniente Alcalde, señor Fuentes y asistieron los conceales señores Vilas, Pena, Lopez de Rego y Lalinde.

Se autorizó los siguientes pagos: 79 pesetas por socorros a pobres enfermos transcurridos durante el mes de Septiembre; pesetas 57'68 por gastos de viaje de ida y vuelta a la Comuña de agentes de la autoridad encargados de la conducción de los presos Celestino Rodríguez y Manuela Garreira; 112'80 por haberes de auxiliares temporales en Septiembre; y 463 pesetas por gastos de recibimiento al señor Graña Prieto en su última visita a Santiago.

Adoptáronse también los siguientes acuerdos:

Conceder licencia a don Francisco Cirballa para residir en la casa núm. 1.ª de la calle de la Senra.

Reparar un trozo de la armadura y cubierta de un local-dormitorio que ocupa la fachada del Regimiento de Zaragoza en el cuartel de Santa Isabel.

Conceder un mes de licencia para tomar aires de campo, al capellán de la casa de Beneficencia.

Incluir en el padrón vecinal a D. Faustino Sánchez Quesada, D. Manuel Otero Bastero, D. Emilio Inbert y D. Juan Rodríguez y Rodríguez.

Que se proceda a la reparación del camino que del lugar de Angrois conduce a la parroquia del Eijo, en la parte que corresponde al distrito de Santiago.

Después de otros asuntos de escasa importancia se levantó la sesión.

resentimiento he hecho morir todos los hombres puestos bajo mi protección!

Y como Kermarión le miraba sorprendido añadió:

Si, ha sido un odio loco el que me ha cegado. No os odia tan solo por la envidia que os trae; os odiaba porque me amáis...

Se detuvo de nuevo, continuando en seguida:

—No, no quiero remover la fatal pasión que ha hecho de mí un hombre cruel hasta la demencia. Voy a comparecer ante un tribunal que no pertenece a este mundo. Quizás el juez ante el cual voy a presentarme me perdone, sabiendo que si he cometido muchas faltas también he sufrido horriblemente. ¡Quiera Dios que la que tanto me ha hecho sufrir no conozca las angustias de los remordimientos que agravaban mi agonía! Es preciso que ignore siempre que tan solo por ella he conducido a toda mi tripulación a la muerte. Vos no tenéis tiempo que perder un minuto más, y quizás sea tarde. ¡Salvados!

Kermarión suspiró.

—Lo he perdido todo, hasta el honor; ¿qué me importa ser inocente? ¡No tengo familia ni amigos! ¡No puede ser la muerte mejor compañera!

—¡Si el señor de Kermarión lo ha perdido todo hasta el honor,—dijo el otro gravemente—que se cree otra vida y otro honor.

Volvió a reinar el silencio.

El marqués Carlos Enrique Pedro de Kermarión se había estremecido.

Aquellas sencillas palabras que se cree otra vida y otro honor le acababan de conmover hasta lo más profundo del corazón.

El noble heredero de diez siglos de honor se despertaba en él.

No, se negaba ya a sufrir la muerte con el innoble vestido de presidiario. ¿Se presentaría ante Dios a darle cuenta de sus actos con aquella librea de la ignominia? ¿Cómo presentarse así ante sus antepasados?

—Crearme otra vida, otro honor,—murmuró habiéndose á sí mismo.

—Veis aquel salvavidas,—dijo el comandante Marcelin—la tromba lo ha dejado ahí para vos, la tormenta se calma y la costa está cerca. ¡Partid!

Y con el dedo le señalaba un salvavidas que había quedado sujeto a un trozo del palo.

—¿Pero y vos, comandante?—preguntó Kermarión.

—Yo no tengo que reconquistar mi honor, sino conservarlo: me quedo.

Kermarión titubeó un momento.

—¿Puesto que os quedáis vos también me quedo.

—Y yo—dijo el señor Marcelin con voz villosa,—ya no aconsejo, ordeno. Soy el dueño á bordo. Mi deber me manda no abandonarle hasta última hora; quiero, pues, quedarme aquí el último y me quedaré. ¡Sois mi subordinado y tenéis que obedecer!

Etonces dijo muy emocionado el señor de Kermarión.

—Sois un hombre honrado y sabéis cumplir con vuestro deber; dejadme que os estreche la mano.

Y los dos supervivientes de la goleta, el oficial y el presidiario, se abrazaron fuertemente permaneciendo largo rato unidos por aquel abrazo.

—Cuando la volvais á ver, murmuró el comandante muy bajito, decidla que no he cesado nunca de amarla, que su imagen no se ha apartado nunca de mí, que me acompaña hasta la muerte; decidla que cuando mi alma se haya despojado de su terrestre envoltura, se llevará conmigo tan solo el

Según nos dicen de Pontevedra el ministro de Marina señor duque de Veragua estuvo ayer tarde en Samieira sin que con anterioridad se hubiese anunciado la visita.

De la partitura de la misa que se cantará mañana en San Francisco es autor el viceministro D. José Cueros.

Mañana día de la fiesta onomástica del Rey D. Francisco de Asís es fiesta nacional.

Quesos del Orjal. Se venden en la Cooperativa civil militar y comercio de D. Emilio Pomba y Pareles y Franco.

Colegio de Sto. Tomás de Aquino CONGA 9.

Está abierta la matrícula de enseñanza no oficial, hasta el 15.

Efemérides

3 de Octubre de 1815

Es ahorcado en la Coruña el general D. Juan Díaz Puelier. Mientras se efectuaba este horrible suplicio en la persona de un ciudadano honrado, de un valiente defensor de la patria, que no tenía más culpa que odiar y pretender sacudir el ominoso yugo del despotismo real, nuestro célebre marino D. Ramón Romay, sentenciado también a pena capital, huía felizmente de su patria, librándose así de una muerte afrentosa que un rey déspota y encanallado como Fernando XII, indigno de ser español cuanto más rey de los españoles, pretendía darle como premio de sus valerosas hazañas en defensa de su patria. (Arel)

3 de Octubre de 1840

Los vecinos de Pontevedra se encierran en el convento de San Francisco para defenderse de los de Vigo que, con tropas y cañones, venían a disputar la capitalidad de la provincia.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Sts. Dionisio, Faustino, Cándido, Maximiano y San Gerardo, obispo.

Santos del día de mañana.—San Lucas, apóst. y evang., San Julián, erm., Santa Trifanía y San Justo.

Gacetillas

INTERESA MUCHO

Saber que en la ciudad de Barcelona y Calle de la Diputación núm. 435, sucursal de Salvati Constante se obran verdaderos milagros en los enfermos de mias y venéreas en general y especialmente sífilis aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase Milagrosos Casos. Inyección anti-venérea y Rob anti-sifilítico COS-TANZI.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Madrid 3 (8).

Dicen de San Sebastián que estuvo en aquella capital, guardando el incógnito más riguroso un ministro francés.

Madrid 3 (id. id.)

De París telegrafían diciendo que varios generales, consejeros de la Legión de Honor, presentaron las dimisiones de sus cargos.

La causa de las dimisiones es el haber sido sustituido de igual cargo el general Davout.

Madrid 3 (id. id.)

Se verificó en esta corte el entierro del general de brigada señor Loño.

Al acto de la conducción del cadáver asistieron gran número de generales y jefes del ejército.

Madrid 3 (id. id.)

Telegramas de Buenos Aires dan cuenta de haberse estrenado en aquella capital una comedia de Salvador Rueda que obtuvo un gran éxito.

La compañía de María Guerrero que la estrenó fué muy aplaudida.

Madrid 3 (id. id.)

Celebró una conferencia con el Cardenal Mr Rampolla el embajador español en el Vaticano señor Pidal.

Créese que el Sr. Pidal anunció al Secretario de Estado de Su Santidad que en breve regresará a España.

Madrid 3 (9 30).

Dicen de Zaragoza que salió para Fortuna el gobernador civil. Según parece no volverá a encargarse de aquel gobierno, pues será trasladado

Madrid 3 (id. id.)

Para enterarle del origen de la cuestión habida en Bejar visitó al Sr. Sagasta una comisión de industriales de Candelario.

La comisión salió altamente satisfecha de la acogida que le dispensó el jefe del gobierno.

Madrid 3 (id. id.)

Dicen de Valladolid que el señor Gamazo entró en el periodo de franca convalecencia.

Mañana comenzará a levantarse.

D. Eduardo Vilariño

Madrid 3 (11).

La Gaceta de Madrid de hoy publica una R. O. nombrando catedrático de Elementos de Derecho Natural de Oviedo a don Eduardo Vilariño Magdalena que lo era de la Universidad de Santiago.

El nombramiento se hace por virtud de concurso de traslación.

Los jesuitas en París

Madrid 3 (11)

Telegrafían de París diciendo que los Jesuitas que residían en aquella capital han publicado una larga carta en la que explican los motivos que les impiden solicitar autorización para acogerse a la Ley de Congregaciones.

Dicen en la carta que con aquella Ley se les hicieron en sus derechos de hombres y en los de ciudadanos católicos.

Añaden que se les atacó también como religiosos y que en ella se combaten los derechos de la Iglesia.

A pesar de todo esto, terminan no guardamos rencor a nuestros enemigos pero condenamos su proceder.

Rebelión en China

Madrid 3 (13)

En Londres se recibieron despachos diciendo que en Albania aumenta la rebelión contra la actual dinastía de Turquía.

Se enviaron diez mil soldados chinos al mando del general Chu Estas tropas batieron a los rebeldes en Latón a los cuales les causaron doscientos muertos. Hicieronles también gran número de prisioneros a los que decapitaron.

Ultima hora

Madrid 3 (14 30)

Según nos dijeron hoy en el ministerio de la Gobernación,

probablemente se celebrará mañana consejo de ministros.

El Sr González ultima el presupuesto de su departamento el cual aparecerá con algún aumento a fin de mejorar el servicio de telégrafos.

Madrid 3 (id. id.)

También el ministro de Instrucción ultima estos días el presupuesto de su departamento.

Creo el ministro que en la próxima semana podrá visitar la Universidad de Salamanca.

Madrid 3 (15)

En Londres se recibió un telegrama del Cabo diciendo que las tropas inglesas batieron a los boers en Kikevitch donde estos les atacaron.

Añaden que los boers tuvieron seis muertos y que diez quedaron hechos prisioneros.

Las bajas de los ingleses fueron trece muertos y ciento cuarenta heridos.

Madrid 3 (16)

Telegrafían de San Sebastián diciendo que el ministro de Estado despachó hoy con la Reina poniendo a la firma varias resoluciones de competencias entabladas entre autoridades.

Madrid 3 (id. id.)

Se reciben telegramas de Londres en los que se dice que han celebrado una reunión los generales boers que dirigen la campaña.

A la reunión asistieron el presidente del Estado de Orange y el general Botha.

Acordaron los reunidos invadir simultáneamente la colonia del Cabo.

También acordaron modificar el plan de campaña hasta ahora seguido.

Madrid 3 (16 15)

Desde San Sebastián telegrafían diciendo que la policía detuvo a un individuo que se hizo sospechoso.

Resultó ser de nacionalidad francesa y no tiene documentos que acrediten su personalidad.

Buenos Aires

El cambio del oro

Madrid 3 (16 30)

Según telegrafían de Buenos Aires hoy se cotizó el cambio del oro en la bolsa de aquella capital a 130.20 por 100.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

Table with 3 columns: Item, DIA 2, DIA 3. Includes items like 4 por 100 interior, Idem exterior, Amortizables, Cubas viejas, etc.

CAMBIOS

Table with 3 columns: Item, DIA 2, DIA 3. Includes Cambios sobre París, Idem sobre Londres.

EMPRESTITO

Table with 3 columns: Item, DIA 2, DIA 3. Includes Madrid, París.

Mencheta.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS.

Pasantías de segunda enseñanza

D. A. Baena oficial de Telégrafos.

ESCULTURA RELIGIOSA

Antes de adquirir en otros talleres imágenes para el culto, pidanse del taller de Escultura de D. Ramón Núñez, Catedrático de la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad.

Ingreso en el Banco de España

Preparación para las próximas oposiciones, por D. Lorenzo Fernández Oficial -Secretario de la Sucursal de Santiago. Rúa Traviesa 16.

PIANO

Se vende uno bueno con poco uso informarán Laureles 12 2.º

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesús Landeira Iglesias

RUA DEL VILLAR 19

Se construyen toda clase de moviliarios por fastuosos ó humildes que sean lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.

Ruadel Villar 19

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques seguros marítimos, agencia general para recibir reexpedición de toda clase de mercancía a todos los puntos de España Extranjero y Ultramar.

RICARDO CAAMANO

DIBUJO

Se dan lecciones por un alumno que fué de la Escuela de Artes y premiado varias veces.

66, HORREO 66.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO

Servicio del Norte: El día saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia Servicio del Mediterráneo: El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 del Cádiz el vapor

directamente para New-York, Habana, P.ogreso y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

El día saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LINEA DE FILIPINAS

El día saldrá de Liverpool y el día de Barcelona

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil

LINEA DEL BRASIL

El día saldrá de Liverpool, el de Havre, el de Pasajes, el de Bilbao, el día de Coruña, el 3 de Villagarcía, el 3 de Vigo, el 4 de Oporto, el 6 de Lisboa y el 8 de Cádiz el vapor

SAN IGNACIO

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS

El día saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife regresando a Marsella por Cádiz Alicante Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día saldrá de Barcelona y el de Cádiz, el vapor

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Manzagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes Jueves y Sábados. Agentes en Villagarcía Sres. Hijos de José García Reboredo.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS

PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

# EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 PREGUNTOIRO 36 SANTIAGO 36 PREGUNTOIRO 36

El que desee surtirse de los mejores géneros y precios más ventajosos, compre en el establecimiento de

## SANTIAGO MARTINEZ

Así vendrá de la gran mejoría que obtiene.

ELABORA LOS MEJORES CHOCOLATES

Además de la variedad de clases de vino que vende, ofrece superior Valdepeñas blanco y tinto a 50 céntimos litro, y para fuera de la población se rebajan los derechos de consumo.

PÍDASE CATÁLAGO.

### ¡Un León Joven!

Las toses son cual los leoncillos; débiles e inofensivas en su primer período; pero más fuertes y peligrosas a medida que trascurre el tiempo. La influenza, la congestión pulmonal y la pleuresía se curan fácilmente si se las somete a un tratamiento tan luego de presentarse la tos.

La bronquitis, la pulmonía y hasta la tisis se dominan prontamente si se las atiende al iniciarse.

### El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

pronto vence la tos que acompaña a estas enfermedades en sus comienzos. Empléandose pronto el pectoral cura pronto.

Cuando la enfermedad está bien desarrollada, aún entonces el Pectoral de Cereza reduce la fiebre, mata el dolor, facilita la respiración y restablece rápidamente la salud.

Para todas las afecciones de la garganta y los pulmones, agudas o crónicas, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer ofrece una curación cierta y completa cuando la curación es posible.

Pero, recuerde que es más fácil dominar un león joven que un león en la plenitud de su desarrollo.

Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño a precios reducidos.



Angelo Costanzi

### Milagrosos confites

o Inyección Antivenérea **COSTANZI** —y Roob Antisifilítico—

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días, la crónica, goma militar, úlceras flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días os extremos uretrales, el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el admite a los increíbles el pago una vez curados. Precio de la Inyección 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Santiago en la de Ricardo Bascansa, Plaza del Toral 11. Consultas médicas en Barcelona todos los lunes, miércoles y viernes a las 12 en la calle Diputación, 44, entresuelo 2.

### AGUAS DE MONDARIZ

### DE LA FUENTE DEE VAL

BICARBONATADAS SODICAS

Insustituibles en las enfermedades del estómago e hígado. Maravillosos resultados y las afecciones de las vías urinarias.

Sin rival en la anemia, clorosis, empobrecimiento orgánico, vómitos nerviosos, diabetes azucarada y convalecencia de enfermedades graves.

Única agua mineral medicinal cuyo uso jamás perjudica como agua de mesa. Depósito en Santiago: Comercio de D. Emilio Pombo Huérfanas.



### MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREO

Viajes rápidos en quince días.

El día 12 de Octubre, saldrá de Villagarcía, directo a Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

CLYDE

de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevar cocineros y camareros españoles.

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino y todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Señal de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase pueden disfrutar de suculenta mesa, cuarto de baño, salas de recreo, salones de concierto y baile, extensos pasajes, y lujosos y espaciosos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse a sus Agentes en Villagarcía Sres. González y Fernández.

### LA UNIVERSAL

Camas y muebles de todas clases.

Mobiliario y decorados completos para alcobas, gabinetes, despachos, Casinos, Juzgados, etc., etc.

Especialidad en tapicería y cortinajes

En los talleres de esta casa se construyen Altares, retablos, confeccionarios y toda obra de ebanistería y carpintería.

DESPACHO: Rúa del Villar, 25.

TALLERES: Campo del Inferniño, 18.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

### JOSE PEDROS Y COMPAÑIA

FRANCIA



BAYONA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa por los vapores:

PILES CANTABRIA HERNANI

NORTE GALICIA BAYONES

Admitiendo pasajeros y carga. consignatario en Carril y Villagarcía, DON RICARDO CAAMAÑO

Los legítimos chocolates de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.

Véndense a 2. 2.50 y 3 pas. libra, con canela, sin ella y a la vainilla.

Exijase el nombre Benedictinos y los escudos de la Orden en las etiquetas.

AGUA DE AZAHAR

LA GIRALDA LA GIRALDA

SEVILLA SEVILLA

La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento para la curación segura y el alivio inmediato de todas las afecciones nerviosas y del corazón.

1.ª calidad: 2,50 ptas. botella.—2.ª: 1,50

De venta en el establecimiento de la se ñora viuda de D. José M.ª Blanca. De venta en la Droguería de los señores Bermejo y Pérez y Benito Vázquez

### FABRICA DE ASERRAR MADERAS

BALTASAR ESCUDERO E HIJOS

EN LARANO.—VIDAN.

Gran surtido de maderas del país

Tabla de pino alineada, siete reales vara fraguera.

Idem la misma sin alinear, a seis reales y medio.

Tabla de pulgada de grueso a cinco reales y medio.

Idem de tres cuartos pulgada a cinco reales.

Tablilla alineada a cinco reales vara.

Idem sin alinear a cuatro reales.

Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso

Barrotillo ochavado de diez cua. tas d. largo a ocho reales el ciento.

Idem ordinario a seis reales y medio el ciento.

Idem de cinco y seis cuartas a cuatro reales el ciento.

Estos precios son en fabricas, pero si se toma por carro se pone en el pueblo

### COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA FRANCESA

VAPORES - CORREO MENSUALES

VIAGE EN 11 DIAS A LA HABANA

Saldrá de la Coruña el 23 de Septiembre, directamente para la Habana y Veracruz el vapor

LA NAVARRE

Capitan, Mr Perignon.—Admite carga y pasajeros. Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. NICANORO FARINA escritorio al lado de la antigua Bateria de Salvas

### GRAN ALMACEN DE MUSICA. PIANOS E INSTRUMENTOS

### DE CANUTO BEREY Y COMPAÑIA

(Casa fundada el año 1854)

RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda calzada, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa que en Galicia puede venderse los últimos modelos de pianos de renombrado fabricante alemán Rosnisch.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y a plazos de veinticinco pesetas mensuales.

menso surtido de música, desde 40 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armoniums, u órganos expresivos para iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

### Esquelas de defunción

En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta a las cinco de a tarde para el número de día.

### Gestión de asuntos Administrativos

Cobro de crédito militares contra las Comisiones liquidadoras, Caja general de Ultramar y Ministerio de Hacienda procedentes de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

Informarán: calle del Hórreo 66, 2.ª

### EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS

NO LOS JABONES DE TOCADOR

EL MEJOR DE LOS MEJORES

PRUEBESE

ESTA ES SU MEJOR RECOMENDACION

Y EVITENSE LAS

FALSIFICACIONES

Exigiendo la MARCA REGISTRADA

La GIRALDA

DE SEVILLA

2 ptas. paquete de tres pastillas

En las principales Perfumerías y Droguerías

De venta; Establecimiento de los señores Benito Vázquez, Bermejo Pérez y Sociedad Cooperativa.

### LA DULCE ALIANZA



Viuda e hijo de José M.ª Blanca

33, Rúa del Villar, 33

SANTIAGO

### CAFÉ DE PUERTORRICO

PAQUETES A 60 CENTIMOS DE PESETAS

Comprando este café se economiza, puesto que con la mitad del que se emplea con otros, se hace un café superior.

Se GARANTIZA su pureza y procedencia.